

社会调查

忠诚履职,守护辖区和谐稳定;扎根基层,将矛盾化解在群众家门口;事无巨细,打通服务群众的最后一公里……近年来,延边边境管理支队深耕“枫桥经验”,在为民服务上下功夫、出实招,让“枫桥”温度为群众幸福生活“加码”。近日,记者来到中朝边境线上,探访移民管理警察和群众之间的点滴暖心场景。

依法治边 探索边境管理好方法

“宪法为公民追求有尊严的生活、实现人生幸福提供了保障,宪法其实就在我们每个人的身边……”2023年12月6日,在珲春市三家子乡古城村,每周的“乡音广播”准时响起。

三家子乡两江环绕,路网纵横,村屯主要依边境一线而建,辖区治安形势较为复杂。为此,三家子边境派出所依托辖区警务室,创新推出“村民说事”和“乡音广播”,每周在警务室向村民做普法宣传、反诈宣传,听村民讲烦心事、难办事,帮大家想办法、解难题,并以案说法,宣讲身边案例,逐步提升村民法律意识和安全意识。

2023年3月,村民郎占良在参加“村民说事”时向民警反映,自己的父亲在收到一条中奖短信后,非要向对方汇款领取奖品,郎占良劝说无果,还因此与父亲产生了矛盾。民警立即找到郎占良的父亲进行劝导,及时介入,成功阻止了这起电信诈骗案件,也巧妙化解了郎占良父子之间的矛盾。



帮群众捎送快递、缴纳水电费、代买生活用品和农产品,三家子边境派出所“爱民速递”打通服务群众最后一公里。

“有人认识这位老人吗?在古城村大门旁的凉亭里,请联系三家子边境派出所。”

“三家子边境派出所严厉打击各类违法犯罪活动,如遇以下情况请立即报警。”

“我家的小牛犊丢了,有没有看到的?”

……

为了把平安和服务送到群众身边,三家子边境派出所民警打造“指尖警务室”,创建专门的警民联系微信群,除了定期在群里做普法宣传外,还借助微信这一便捷渠道,及时解决群众遇到的难题。

“与其他的群不同,这个群是我们派出所牵头创建的,群里有派出所民警值守,如遇老人走失、失物招领、财物丢失第一时间在群里发布信息,发挥群众力量,基本很快都能得到妥善处理。”民警肖峰一边向记者展示微信群内容一边介绍,民警还利用微信群及时掌握村子情况,对可能发生的新矛盾、新问题,做到早发现、早调解,最大程度将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

扎根边境一线,移民管理警察既是身兼数职调解矛盾的“多面手”,更是打击犯罪独当一面的“排头兵”。在向上边境派出所,就有着一位年轻的“办案老手”钟尧,群众都亲切地称他为“老钟”。

今年30岁的钟尧不善言辞,高大憨厚,和同龄人比起来略显沧桑,但是一说起破案,他却眼神坚定,滔滔不绝。

向上边境派出所负责的辖区是图们市中心区域,人员多,情况也比较复杂,案件偶发。2019年入职后,钟尧接手的第一起案件就是一起入室盗窃案。“犯罪嫌疑人反侦察意识强,有意躲避监控,线索一度中断。”面对案件僵局,他“不破案不罢休”的倔脾气上来了,逐路扩大视频排查范



每次下辖区走访,钟尧都要抓住时机向群众宣传反诈知识和法律常识,增强群众安全意识。

在长白山下、图们江畔700余公里的中朝边境线上,延边边境管理支队千余名民警在这里筑起“铁壁铜关”,他们是平安边境建设的主力军和专业队,也在延边沃土上描绘出一幅警民守望相助、携手共建美好家园的崭新画卷……

绘就边关最美「警」色

本报记者 于悦

围,一帧一帧比对,苦熬了一个星期,排查了160多个小时的监控视频,在没有嫌疑人面部图像的情况下通过一双运动镜头锁定嫌疑人,为失主挽回损失。

成功破案后,钟尧意识到了监控的重要性。他主动联系物业、小区安装监控,尽量让监控做到无死角。“2023年就发生了一起盗窃案,嫌疑人以为没监控,但其实是刚安装的,于是很快就破案了。”

在日常工作中,钟尧积极探索实践“情报云平台、视频图像信息、数据比对碰撞和综合研判分析”等技战法,提炼总结了“一点多路、分时拍段、定人察物、反复比对”的16字视频排查法,凭借着不服输的韧劲和一双善辨蛛丝马迹的慧眼,在办案中发挥奇效。

主动作为 为民解忧助力乡村振兴

进入2023年11月,东北的气温逐渐转冷,珲春市板石镇孟岭村的果农纷纷从满是苹果树的山坡转到自家的仓库,挑果、装箱、搬运、售卖……家家户户都是忙碌景象。板石边境派出所政治教导员姜勇和同事像往年一样,只要有空就过来“搭把手”,苹果丰收,果农难掩喜悦。

在孟岭村,有几户果农是姜勇的重点关注对象。“有一户果农两口子身体不好,老人身体也不好,家里还有两个孩子,从2018年和这家接触之后,我们就一直在关注,能帮就帮。”姜勇告诉记者,从帮忙联系去冷面厂工作、帮卖蜂



三家子边境派出所成立“成边关爱基金”,为群众纾难解困。

蜜和接送孩子,民警几乎事无巨细。

“2022年我们民警去果园帮着除草,去年春天他家想改种玉米,但是果树树桩清理转运对他家来说是个难题,最后也是我们去帮忙的。”姜勇说,今年到了收苹果时,民警也“如约而至”,去了十来个人帮忙。“我们从中午开始干活,摘了一个小山坡的苹果,装了400米箱,还帮着搬箱、装车,在山坡上车开不动,我们还帮着推车,一直干到了天黑。”

在记者的询问下,姜勇帮着算了一笔“苹果账”。“在苹果采摘季,有条件的果农会选择雇人干活,搬箱每天每人大概要150元到180元,采摘每天每人大概要100元到120元,而我们帮忙采摘的400箱苹果大概每箱能卖到40元钱,对于这户果农来说是一笔不小的收入。”

工作之余,姜勇有空就会带上“老三样”出去转转,一个马扎,一本记录本,还有一摞反诈宣传单。看到村民时他总会主动唠几句,将反诈宣传单递给对方,有需要详细了解的情况,他就把马扎往地上一放,拿起记录本边聊边记。就这样,警民的感情越唠越近,也能及时了解社情民意发现情况,有针对性开展工作。

2022年11月初,姜勇在走访时得知果农王大哥患疾病住院,妻子在医院陪护,而当时正是摘苹果的时候,如果错过时机将直接影响到苹果售卖,很有可能一年的辛苦全打了水漂。于是姜勇主动联系志愿者协会,邀请20余位热心的志愿者前来帮忙,派出所又派出五六名民警,一同帮王大哥家采摘苹果。

“其实当时也有点晚了,但是摘了总比不摘好,更让大家感动的是在辛苦采摘结束后,当场就有志愿者买了十几箱苹果。”得知姜勇帮忙解决了采摘难题,王大哥也能安心治病。

从2月到4月要为果树修剪枝条、杀虫;5月上旬要疏果,优化果实的大小和品质;5月到8月要为果树除草;9月修剪枝叶;10月中旬到月末采摘苹果……说起苹果种植的各个阶段,姜勇如数家珍,他说自己每个环节都参与过。时间久了,果农送给姜勇一个“苹果警官”的昵称。

在山间田野和田间地头,移民管理警察主动作为,为丰收保驾护航。2023年10月中旬,三合边境派出所民警在入户走访时发现一位老人正在独自收玉米,老人累得满头大汗。民警立即上前询问,得知老人子女均在外务工,家中再无其他劳动力,眼看种植的玉米已到收割期,抢救玉米成了老人眼下最大的困难。

了解情况后,三合边境派出所民警立即行动,分工合作,配合默契,从收割到打包忙得不亦乐乎,经过3个小时的劳动,民警帮老人将3亩地的玉米全部收回家里堆好,让老人再无后顾之忧。

敬老助老 暖心服务诠释鱼水深情

“小魏师傅!有空帮我剪个头,干活更有精神头。”2023年12月15日,大雪过后气温骤降,路上鲜有行人,可是在和龙市崇善镇大洞村的“吴天理发室”内,却是一派热

闹景象。

这位十里八乡远近闻名的“小魏师傅”是古城里边境派出所民警魏昊天,多年来,他自费购置理发工具,自学理发为辖区村民服务,如今,义务理发已经成为他生活和工作中不可或缺的一部分。民警为何“客串”起理发师?还得从2020年说起。

魏昊天所负责的大洞村有汉族、朝鲜族、满族等多个民族的群众在此居住,其中有一半都是上了年纪的朝鲜族老人,老人普遍不会说也不懂普通话说,想要跟他们“打成一片”很不容易。

直到2020年4月的一天,魏昊天像往常一样在大洞村辖区开展走访,当来到姜大爷家时,他看到独居的姜大爷正拿着剪刀,对着水池为自己理发。老式的平房窗户小、光线暗,姜大爷和镜子贴得很近。眼睛看不清,手脚又不灵便,姜大爷已经把头发剪得参差不齐,左侧额头上也不小心留下了一道不深不浅的划痕。



从警19年,姜勇经常深入田间地头为群众办事。

“村里边儿理发店……没有,去市里花钱多……花时间多,这个岁数不在乎那个……好看,自己对付对付……”看到魏昊天进来,姜大爷用不太流利的普通话说解释,魏昊天心里很不是滋味,他想到了村里这样的独居老人还有很多,自己一直忽略了他们的“头等大事”。

第二天一大早,魏昊天专门去市里买来理发工具,利用巡逻走访的机会走村入户为村民理发。时间久了,村民在理发时慢慢打开了话匣子,“小魏警官”渐渐成为深受群众信任爱戴的“小魏师傅”,义务理发成为魏昊天走进群众心里的“捷径”。

在600余次理发过程中,魏昊天与村民唠家常、解矛盾,为大家普及反诈知识和安全知识,进一步增强辖区群众的自身防范意识和能力,群众也乐于支持他的各项工作。他说:“‘理发师’我是客串的,可帮助大家的心是真诚的。现在我感受到了‘剃头挑子两头热’,咱们热心,群众也暖心。”

在延边朝鲜族自治州,很多村子都和大洞村一样,老年人口居多,要想当好边境“守护人”,做好为老服务颇为关键。

“我们陆续为全乡236名老人建立‘空巢老人档案’,除登记老人和子女家属的信息外,还在老人的手机里存入民警电话,在姓名前加上字母A,确保民警的联系方式在老人手机通讯录的第一位。”据三家子边境派出所政治教导员赵占强介绍,派出所还成立“成边关爱基金”,多方筹措资金和物资1.5万余元,为辖区老年群众纾难解困。

东岗子村村民关金林老两口均身患残疾,靠低保维持生计。民警在了解到老人家中房屋受损影响生活后,立即启动“成边关爱基金”,先后5次选购装修材料,化身“装修工人”修缮房屋,还帮助修建猪圈,让老人通过养猪增加经济收入。

扎根边关,守护万家灯火,托起群众“稳稳的幸福”,这是新时代移民警察的为民初心。“双向奔赴”的警民深情让边关“警”色分外耀眼,更诠释着坚守的意义。

(本版图片均为资料图片)



“客串”理发师,为群众义务理发已经成为魏昊天生活和工作的一部分。



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清谬误。扫一扫,加入我们,私信我们,共同关注身边的社会热点问题。